

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., Anuncios
de Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Havas, 8, place de la Bourse (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 30 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.497

Madrid, Viernes 15 de Octubre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO
20 - MAYOR - 20
Gran surtido de alfombras y tapices.
PRECIO FIJO
CÉLEBRE PLANA AMBOS MUNDOS.

TEATRO REAL
Se celebró el 1.º p.º escénico, y de un palco bajo el número 2.º Darán razón, Turco, 12, portera.

El ácido cinámico
combate la base predominante del *jarabe balsámico sulfurado* del Dr. Maharaja, que con tan notable éxito viene usándose contra las *enteritis peritíficas* y *crónicas* y la *tuberculosis*.—Frasco, 3 pesetas.—P.º de la INDEPENDENCIA, 10, y demás farmacias.

COMENTARIOS DE LA REDACCIÓN

CUBA

Con todas las circunstancias propias de las condiciones, contesta hoy *El Nacional* a nuestros comentarios de ayer; y dice así: «Con todo cariño comenta Genaro Alas en *La Correspondencia de España* nuestro artículo de ayer, a propósito de lo ocurrido con el nombramiento del Sr. Suárez Valdés. Confirma el distinguido escritor que en efecto, al veto de los autonomistas se debe a nulación de aquel nombramiento de segundo cabo en Cuba, y dice que en ello es lógico el gobierno del Sr. Sagasta, pues para aplicar sus ideas y su programa no va a echar mano de hombres notoriamente adversos a unas y otro. Nos parece muy bien, y en nuestra colección encontrará el Sr. Alas, al lado de toda censura contra el programa del señor Moret, todo estímulo para que perseverare en su cumplimiento, pues si malas nos parecen las consecuencias que ese programa realizado ha de tener, aún nos parecen peores las que tendría el faltar a esa palabra empeñada. Añade nuestro querido colega que el gobierno ha demostrado lógica, si, pero falta de formalidad permitiendo que se llegase hasta donde se llegó en el asunto. «No cree *El Nacional* que dadas las fatales costumbres de nuestra política, entre las que descuella la de atender excesivamente a las relaciones personales, no es fácil que un ensayo en sentido contrario pueda salir perfecto desde el primer momento? Otra observación: no hemos dicho que el veto de los autonomistas cubanos haya sido decisivo en este asunto; como esos señores pensáramos todos los que queremos que no trasee el gobierno liberal en la peligrosa empresa que intenta. Entre estos incluímos a *El Nacional* en prematuro lugar, sin haberle más que justicia.»

FILIPINAS

Aprovecharemos la relativa calma de noticias sabientes para dar gracias a nuestro estimado colega *El Día*, que ha reproducido nuestros comentarios relativos a la necesidad de reorganizar el ejército filipino de elementos indígenas, acompañando la eferecia con frases tales que no creemos oportuno, pero que agradecemos profunda-

mente; aparte de lo que nos satisface la aceptación de nuestros puntos de vista por periódico tan ilustrado como *El Día*. Del mismo modo consignamos con el mayor placer que *El Ejército Español* de anoche inserta una entrevista con un militar de elevada jerarquía, condecorado de Filipinas, en la que se afirma que la soberanía de España en el Archipiélago tiene por base indispensable la confianza en la lealtad del elemento indígena y su empleo en el ejército de aquel país, por lo menos en la proporción de tres a uno con el elemento peninsular. Muy pronto trataremos este asunto con suficiente desarrollo en otra sección del periódico.

G. A.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Los Modina Sidonia.—El conde de Niebla.—Terceras célebres.

Las tristezas de la mañana de hoy con el cielo cubierto de nubes, con la lluvia empapando la tierra, con las hojas secas arremolinadas en el fudo, se armonizaban con el lúnebre cortejo que partiendo do noble casa de la calle de San Agustín, con duca a la última morada, el cadáver del marqués de los Yélez, conde de Niebla, primogénito de los duques de Medina Sidonia.

«Cuántos hechos grandiosos de la historia patria unidos a estos nombres ilustres! En primer lugar la epopeya de la Reconquista y luego el acto heroico de D. Alonso Pérez de Guzmán el Bueno, alcaide y defensor de Tarifa, sacrificando a su hijo ante las huestes del moro Anir y del traidor infante D. Juan.

D. Juan Alonso Pérez de Guzmán el Bueno, nieto del héroe de Tarifa, fué el primer conde de Niebla, el primer poseedor de ese título, que con tanta distinción llevaba el que hoy ha sido enterrado. El tercer conde de Niebla, Adelantado mayor de la frontera de Andalucía por los reyes D. Enrique III, D. Juan II y D. Enrique IV, fué el primer duque de Medina Sidonia, creado por D. Juan II en 1451.

Siguieron a éste una brillante serie de barones eminentes: el sexto duque embajador en Portugal; el séptimo capitán general del mar Océano; el octavo, que tanto brilló en el reinado de Felipe IV, y su hermano, arzobispo de Tiro.

Saपीó esta ilustre familia con otras de estirpe regia, y de ella nacieron doña Teresa, reina de Portugal; un D. Pedro de Guzmán casó con una hija de Alfonso IX, y de doña Leonor que pertenecía a esta familia, nació el rey de Castilla D. Enrique II.

El primer conde de Niebla casó con una hija del infante D. Fadrique, el segundo con doña Violante de Aragón, hija del rey D. Martín de Sicilia; una hija del tercer conde de Medina Sidonia casó con D. Jaime de Portugal, cuarto duque de Braganza.

D. Alonso Álvarez de Toledo y Caro, el conde de Niebla que todos hemos conocido, aquel joven tan simpático que vistió el honor uniforme militar, y que ocupó puesto por elección popular en el Congreso de los Diputados antes de ir por derecho propio al Senado, era un cumplido caballero, amable, bondadoso, modesto y muy instruido. No llegaba todavía a los cincuenta años, y había heredado con los títulos la distinción propia de los Medina Sidonia.

Fuó el segundo viático: la primera féu una hembra, la actual duquesa de Castroterreno, del feliz enlace del actual duque D. José Joaquín con su prima hermana doña Rosalía Caro, de los marqueses de la Romana.

Es esta una de las familias más unidas y más simpáticas de la aristocracia española; a todos los que los tratan inspiran cariño y respeto, y la desgracia que ahora sufren es generalmente sentida.

El día de hoy, muy solemne en toda la cristiandad, lo es especialmente en España, por ser la patria de Santa Teresa de Jesús, cuya fiesta se celebra.

El nombre de Teresa le han llevado muchas reinas y mujeres notables, especialmente la emperatriz María Teresa, la madre de María Antonieta y Carolina de Nápoles, aquella por la que los magnates de Hungría peleaban diciendo:

«Mueran por nuestro rey María Teresa. Otra de las Teresas más célebres fué la hermosísima Teresa Cabarrús, de origen español por su padre y una de las bellas más notables de Europa en los días del consulado que siguió a la Revolución francesa.

En el real alcázar se celebran hoy los días de la hija segunda del invidiable rey D. Alfonso XII y de la reina regente, cuyo nombre lleva uno de los mejores cruceros de nuestra armada, el primero que se construyó en los astilleros del Nervión y que como sus hermanos el *Vizcaya* y el *Oquendo* son orgullo de nuestra marina.

En los conventos de carmelitas reina hoy también gran alegría y las letras españolas celebran la fiesta de la que además de santa fué una gran escritora.

BASÍLICA TERESIANA

«Santa Teresa y sus devotos nos vienen una basílica.»
El Obispo de Salamanca.

Mañana 16 de octubre se inaugurará en Alba de Tormes las obras del suntuoso templo, que por iniciativa del ilustrado prelado de Salamanca, va a erigirse en aquella población a la insignie doctora Santa Teresa de Jesús, cuyo cuerpo se conserva en la misma.

Dicho edificio se construya con el producto de suscripciones y donativos particulares, desde la insignificante cantidad de cinco céntimos al mes, por lo que no es dudoso que, tratándose de una gloria española, todas las clases sociales concurrirán a la realización de la empresa.

A la ceremonia de la inauguración de las obras asistirán varios prelados, las autoridades provinciales y locales y muchísimas personas que se proponen acudir en peregrinación a Alba de Tormes, cuyo Ayuntamiento dispone solemnitarse la ceremonia con notables festejos.

El día 19 de marzo, festividad del Patriarca San José, el obispo de Salamanca, en documento solemne, promulgó el pensamiento de alzar la nueva basílica de Santa Teresa, dando a la vez a conocer el resultado de las gestiones practicadas cerca del reverendísimo padre general y definitivo de la orden carmelitana y de las altas potestades, así como la constitución de una junta de egregias damas, que propagaran el proyecto en la corte, bajo la presidencia honoraria de la serenísima infanta doña María Teresa, y la efectiva de la excelentísima señora duquesa de Alba.

Precedióse sin demora a circular la idea de la erección de la basílica. Contestaron los reverendísimos prelados españoles aplaudiéndola sin reserva, prestando su adhesión y designando correspondientes en las respectivas diócesis para que se entendieran con el delegado diocesano en Salamanca.

Al propio tiempo el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico en Madrid y los Rmos. Señores obispos de España se dignaron conceder cuantas indulgencias pueden a los fieles que con sus limosnas contribuyesen para las obras de la Basílica, rogando por los fines de la Iglesia, y constantemente se elevarán plegarias y se dirán misas ante el sepulcro de Santa Teresa, por los bienhechores del proyectado templo.

En Castilla, en Cataluña, en Galicia y las provincias del Norte se oyó con entusiasmo la palabra del infatigable apóstol de aquella grandiosa idea, a la que acortó a dar forma externa, en proyecto que mereció la aprobación de la Real Academia de San Fernando, el arquitecto D. Enrique María Repullés, que cuenta la empresa para aumentar sus ingresos, figura la publicación de una revista literaria mensual, que llevando el nombre de *Basílica Teresiana*, constituirá con el tiempo otro monumento dedicado a la virgen castellanana.

«A labrar a su gloria—dice el prospecto que tenemos a la vista—el templo espiritual del conocimiento y el amor, mientras se alza ese otro templo del arte, la gran Basílica de Santa Teresa, nos disponemos desde las columnas de esta revista, en la esperanza alentadora de que, si nuestro cincel es demasiado tosco para los primores que reclaman materiales tan preciosos y delicados como son los que nos ofrecen en abundancia la vida y los escritos de la santa, no faltarán ni mano diestra que nos dirija, ni la ilustrada colaboración de los que, con espíritu teresiano, quieran honrarnos haciendo menos visible nuestra defectuosa labor; ni, sobre todo, la protección del cielo, la luz que humildemente hemos suplicado cabe la sagrada tumba y el transverberado Corazón del Serafín del Carmelo. De nuestra parte, poco podemos poner: ruina y mequino es lo que poseemos; pero no es ruina la intención que nos anima a emplear nuestro modesto trabajo, en obsequio a la amadísima sierva de Dios, Teresa de Jesús.»

En el prospecto a que nos venimos refiriendo figuran en sus planes centrales una reproducción en fotograbado de la fachada principal del templo en proyecto. Débese a este, como dejamos dicho, al insigne arquitecto y académico D. Enrique María Repullés y Vargas; es de estilo ojival, con tres naves y cinco elegantes torres, constituyendo un conjunto verdaderamente grandioso y artístico.

Sobrado conocidos son los altos merecimientos del Sr. Repullés para que sea necesario hacerlos resaltar en esta ocasión; el afortunado restaurador de la Basílica de Avila y del templo de San Jerónimo de Madrid; el autor del hermoso edificio de la Bolsa en esta capital; el autor premiado en público certamen artístico por el proyecto de la nueva Basílica de Nuestra Señora de Atocha ha imaginado con el mayor cariño lo que debe ser y será indudablemente el templo que ha de guardar los restos de la insignie doctora, honor por sus talentos y su santidad de la patria española.

Para la realización de la obra existen voluntad firmísima en el prelado iniciador; inteligente y generosa cooperación de parte del ilustre arquitecto; elementos productores tan eficaces como los coros de señoras que aportando cinco ó diez céntimos al mes, lograrán ver alzada, piedra a piedra, la hermosa fábrica; la concesión por el Nuncio de Su Santidad y por todos los prelados españoles de cien días de indulgencia a todos los fieles que concurren con sus limosnas a la realización del generoso empeño... Con tales elementos el triunfo es seguro, que no de otra suerte se levantaron en pasados siglos muchas de las maravillo-

sas catedrales, que son hoy admiración de propios y extraños.

Como noticia puramente madrileña, que cierre estos párrafos añadiremos que el señor cura párroco del Carmo es el encargado de recibir las limosnas de los fieles de esta diócesis.

O. y B.

LAS CESANTIAS

Todo hace creer que la sustitución del alto personal conservador por el alto personal fusionista se ultimará muy pronto.

Está bien; y lo único que en esto habrá que lamentar es que no se haya hecho con más rapidez, porque no hay que negar que, a las distintas y encontradas influencias, siempre inevitables.

Ahora que comenzará el estudio del personal subalterno y que comenzarán a temblar los más inocentes, nos creemos obligados a repetir, con unas u otras palabras, lo que hemos dicho en los primeros días de todas las situaciones y de todos los gobiernos.—Que se reduzcan y escatimen mucho, y cuanto más mejor, las cesantías de los empleados públicos.

Bien sabemos a lo que obligan los compromisos de partido; que no hubo situación ni la habrá jamás que no conetiera alguna injusticia y que la agrupación política que la padece se consiera en el caso de repararla inmediatamente el día que triunfa; pero esto que admitimos como un mal necesario, no puede autorizar el cambio del personal en masas, las ni combinaciones extendidas al cambio total de funcionarios en algunas oficinas.

El jefe del personal no puede ser ya el *caudillo* de los antiguos tiempos.

El ministro no puede ser ahora el Herodes de los padres de familia con más hijos que miles de reales de sueldo y haber y con menos necesidades descontentas que pesetas se le queda la Hacienda pública.

Y como no pueden suceder, ni deben suceder cosas semejantes, pedimos una vez más que semanalmente se publiquen en la *Gaceta* todos los nombramientos y todas las cesantías que se hagan en los diferentes departamentos ministeriales.

El pan de la oficina es el pan más amargo. Se recibe por el favor; se obtiene poco menos que por la limosna. Escaso como es, apenas mata el hambre. Y tiene la virtud prolífica de la pobreza, que aumenta el hogar y extiende y multiplica la familia extraordinariamente.

Si se pudiera hacer una estadística de los empleados que viven con su sueldo y de aquellos a quienes el sueldo no les basta a pesar de contenerse y reprimir sus aficiones y sus gustos, estos resultarían en mayoría considerable. Por lo mismo la cesantía, que lleva la miseria a un hogar en una ocasión, la lleva agravada en ciento.

Así estrechamos los cambios de política a la mitad de los españoles, porque dada la escasez de las industrias y la decadencia agrícola; paralizado el fomento de todas las fuentes de la riqueza pública; en guerra constante de en peligro permanente de asonadas y revueltas; condenados los que aspiran al ejercicio de las profesiones liberales a no encontrar medios de vida fuera de la vida del Estado, parece que quedamos reducidos a las dos clases de que habla el poeta:

Una que felizmente cobra la paga, y otra que espera el turno para cobrarla.

Si esto fuera cierto, habría que acabar con esto; y no se hará otra cosa con el número excesivo de las cesantías que crear seme-

jante estado de cosas si no existiese: agravarlo si hemos comenzado a padecerlo, y fomentar la guerra civil de los empleados y de los cesantes, que maldita la falta que nos hace.

Si los ministros supieran los tembores, los insomnios, las alferías, que su nombramiento produce hasta que ultiman el arreglo del personal, no lo arreglarían nunca. Por mente el condenado a no tener el puesto, sino todos los que no tienen la seguridad de ser mantenidos ó respetados en él.

No valen todas las satisfacciones del mando lo que cuesta cuando se ejerce sin caridad. Si hay que ser algo a costa de alguien, vale más no serlo en la administración pública. Y no olviden los gobiernos que la petición de un destino puede llevar aparejada la privación de todos los medios de la existencia para alguna familia ineludible que no haya cometido otras faltas que las de no tener padrino influyente, deudo poderoso, ni personaje amigo.

Este ruego nuestro no es de hoy, es de todos los días nuevos para todas las situaciones políticas. Con gusto confesamos que han desaparecido aquellas costumbres de barrer los negociados cada vez que ocurría un cambio ministerial.

Pero nunca estará de más que se recuerde a todos que no es para hacer el mal, precisamente, para lo que uno a otros se suceden los partidos de gobierno, sino para hacer el bien del mayor número de gobernados.

EL PAN A 40 CENTINOS

Como resultado de la activa campaña que el alcalde de Madrid ha venido haciendo para que los laborantes de pan bajaran debidamente el precio de este indispensable artículo, hoy ha tenido la satisfacción dicha autoridad municipal de que en los partes dados por las 10 tenencias de alcaldía se le manifestara que en todas las tahonas de Madrid se expandía desde hoy el pan a 40 céntimos los 800 gramos.

Esto demostrará que cuando las autoridades acometen con energía empresas justas como esta, se obtienen los resultados más beneficiosos, y a la vez que por ello te-ñitamos muy de veras al señor conde de Romanones por su acertada y fructífera gestión en este asunto, damos al vecindario la enhorabuena por el beneficio que obtiene con esta rebaja.

POLÍTICA DE ALIANZAS

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 14, 10'40 n.

El importante periódico de esta capital *Le Journal*, en su boletín del extranjero, se declara favorable—en sentido análogo a lo que ayer telegrafié con referencia a *La Patrie*—a una alianza de Francia con España.

«Es este—dice—un país cuya potencia merece que se le considere como un factor importante en las cuestiones europeas. A él nos unen ya desde hace muchísimo tiempo afinidades bajo diversos puntos de vista, comunidades de cultivo en los campos y una mutua simpatía cimentada por la identidad de aspiraciones e intereses.»

Huerfano.

Karduc. Voy a hacerle que beba mucho aguariente. Cuando bebe es menos recalcitrante y e halla mejor dispuesto para acoger mis consejos... Vamos a buscarle.

Y Rogelio Marcial empezó a andar rápidamente.

XXIII

Sacrilegio.

La Carpa-de-Oro era una taberna muy conocida en el país. Era muy renombrada por su excelente cocina y por el *boquet* de sus aguardientes de sidra.

La inmensa cocina donde se agrupaban los consumidores, tenía en su rústica sencillez un encanto íntimo y familiar que regocijaba la vista.

Las paredes estaban adornadas con cuernos de ciervo, colas de zorro y trofeos de caza de todo género.

Un gran armarío bretón lleno de vajilla de Quimper ocupaba un rincón de la habitación. Encima de una monumental chimenea brillaba una magnífica batería de cocina. Y en un ángulo detrás de la puerta había un reloj de madera tallada que dejaba oír constantemente su alegre tic-tac.

Marcial entró como un hombre habituado a la casa. Tenía costumbre de pasar allí las noches y de perorar a su antojo sobre las cuestiones sociales, con gran admiración de cuantos le escuchaban y le admiraban, pero que no le comprendían.

Su amigo Juan Karduc, el lefiador, no estaba aún. Rogelio Marcial encargó una cena para dos y acercándose a la chimenea se sentó a caballo en una silla.

Con la pipa en la boca miraba pasivamente los preparativos del festín, la marmita en que á todo cocerse hacía la sopa bretóna, compuesta con trozos de jamón, tocino, salchicha y berza.

De cuando en cuando se quitaba la pipa de la boca y saboreaba el aguardiente con verdadero deleite.

Era un hombre de unos cuarenta años próximamente, pequeño y fuerte, rostro vulgar, los pequeños ojos investidos de un medio oculto en espesas cejas.

de pana gris con botones de cuerno, pantalón de paño a cuadros y un sombrero anejo. Una corbata de seda negra se anudaba sobre la dudosa blancura del cuello de su camisa.

«¿Quién era Marcial? Nadie hubiera podido decirlo. En el país tan solo se sabía que el año anterior se había establecido en Auray, sin saber de dónde venía.

No era bretón, se veía a la legua, el tono de su voz y los juramentos que lanzaba cuando hablaba, no eran los de Bretaña.

Las gentes que habían navegado por Vizcaya decían que hablaba como hablan en Bayona.

Si a él le preguntaban, aseguraba que era parisiense, nacido en Batignolles. Y habiéndole preguntado el nombre de la calle donde había vivido, había contestado a un criado de Kermarion, que era parisiense, que en la calle Monffetard, que está a gran distancia. De aquí nacieron algunas dudas.

Aunque no estaba en el país más que hacía un año, se había conquistado entre los aldeanos cierta fama de sabio.

Tan pronto como se hubo instalado en Auray había hecho saber que ejercía la medicina y adquirió una gran clientela entre las gentes del campo.

Era una medicina estrambótica la empleada por el tal Marcial; pretendía curar todas las enfermedades por el magnetismo y saber mucho más que los mejores doctores titulados.

Todos los males incurables de la pobre humanidad: el cáncer, la epilepsia, la tisis y hasta la locura pretendía él curarlos con su sistema.

Y, en efecto, había realizado varias curas maravillosas. Así es que en el país le consideraban como un sabio.

Pero como se jactaba de no ir nunca a misa y hablaba mal de los curas, le habían creído brujo.

Brujo ó no, los médicos que pagaban su patente en Auray habían empezado a inquietarse. Hasta los mismos veterinarios se unieron a ellos.

Paroía extasiado ante la gracia de Luisa. Atontado y encantado a la vez, la devoraba con la vista.

Los dos jóvenes estaban muy alejados uno del otro para poderse dirigir la palabra; pero al salir de la iglesia Luisa tuvo tiempo para decirle estas palabras:

—Esta tarde, al *Angelus*, espérame en la encina de la Monja; tengo que hablarte.

Por muy bajo que dijo estas palabras, no faltaron oídos que las oyeron.

Roberto Marcial, siempre en acecho de alguna aventura, se volvió, miró a la joven y murmuró entre dientes:

—Caramba! caramba! Yo también iré a la encina de la Monja. Tendré el gusto de oír el dúo de amor de estos dos tórtolos; siempre es divertido sorprender los secretos de los demás.

XXII

Braulio y Luisa.

La encina de la Monja se encontraba a muy poca distancia del castillo. Según decían los ancianos del país, una religiosa robada del convento por un audaz enamorado había sido estrangulada allí por el diablo la noche de su boda.

Desde entonces, su alma errante andaba buscando oraciones y daba vueltas alrededor de la encina.

Así es que en los dominios de Kermarion, aquellos lugares tenían mala fama: durante el día los aldeanos no pasaban por allí sin santiguarse con terror; por la noche nadie se acercaba.

Pero Luisa no era supersticiosa. Además, después de la escena de la víspera, hubiera preferido exponerse a los peligros de un encuentro con un ser sobrenatural que hallarse en presencia de la señora Marcelin.

El temor que sentía por María debía ser en lo sucesivo mucho mayor que el de la encina de la Monja Gris.

«¿Qué valiente eres!—la dijo, fijándose en su vestido gris. Quiso cogerla por el talle, pero ella dijo coquetamente:

—¡Quiétoos los brazos! ¡Vas a estropearme el corsé!

Braulio la miró tristemente, pero no se atrevió a replicar.

—¿Soy bonita? ¿Qué tal me encuentras?—le preguntó la muchacha.

—Tan hermosa eres como la Santa Ana de Auray—respondió el otro con convicción. Gentes más delicadas que él hubieran participado de su opinión.

Sin ser una notabilidad, Luisa tenía esa belleza del demonio que no sobrevive a la primera juventud y que tiene tanto encanto.

Sus ojos, de color de cielo, tenían la transparencia del agua límpida de un manantial; sus mejillas, de terso cutis, tenían los colores de una apetitosa manzana, y su boca, pueñisima, se abría sobre una doble fila de dientes tan blancos como almendras frescas.

Y sobre todo, se desprendía de ella esa comunicativa alegría, esa exuberancia de vida y de salud, sin las cuales la juventud parece tan anormal como si a la rosa la quitasen el perfume y a la mariposa el brillo.

—¡Vamos, te permito que me abrasces; pero ten cuidado, no me estropees el vestido! Braulio no se hizo rogar, y al mismo tiempo depositó dos sonoros besos en las mejillas de la joven.

—Ahora, sentémonos y hablemos—dijo la muchacha. Braulio hizo lo que le mandaba, y se sentó en el suelo al lado de la joven, que antes de hacerlo había extendido su pañuelo.

—¡Ah! ¡Dios mío! ¡si supieras cuánto he sufrido!—dijo la joven.—¡María es una fiera para mí.

En aquel momento se produjo un chasquido en las ramas de la encina. Braulio se santiguó con terror y exclamó: —Luisa, ¿has oído ese ruido? Es la Monja. Luisa soltó una carcajada.

Edición de la noche.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

(POR EL CABLE)

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Evangelina en América.

Nueva York 14, 4 t. Ha llegado a esta población, a bordo del vapor americano Séneca, la joven Evangelina Cosso, cuya fuga tanto ha dado que hablar a la prensa. El barco procede directamente de la Habana, en cuyo puerto embarcó Evangelina disfrazada de hombre y con el nombre supuesto de Juan Sola.

Todas las circunstancias que han acompañado a la fuga y embarque revelan plenamente que ha habido soborno y complicidad de personas de posición elevada para facilitar la misión de los aventureros a sueldo del Journal.

Este periódico prepara para el sábado una suntuosa recepción en el salón Delmónico, estando invitadas a la misma numerosas personas importantes, incluso tres candidatas a la próxima elección para el cargo de alcalde de Nueva York, los cuales han aceptado la invitación.

Seguirá a dicho acto, en el parque que da frente al local citado, una manifestación pública, con sus correspondientes discursos. Asistirán a ésta numerosos laborantes, que, tímidos para lanzarse a los riesgos de la pelea y a los azares de la vida de la manigua, lucirán uniformes, irán armados de machete y ostentarán una bandera.

Este es, por lo menos, el programa que habrá de realizarse, si no sufre algún contratiempo a última hora.

Ascuy.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

Reunidos los ministros a las cinco y media, el de Estado dió cuenta de las dificultades que en el orden internacional ha producido el decreto de 12 de setiembre último, dictado por el ministerio de Ultramar, reformando diferentes ramos de la legislación de Filipinas, y entre ellos, en su sección octava, el régimen para la provisión de los curatos en aquellas islas. Leídos los serenos capítulos y comentados especialmente por los señores ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, el de Ultramar expuso una nota de observaciones, preparada por su secretario, en la cual, al par que se exponían las innovaciones introducidas, se comparaban éstas con la legislación anterior, desde la recopilación de las leyes de Indias.

El Consejo, reservando examinar la cuestión de fondo para cuando se hubieran cubierto ciertas formalidades, estimó primero, que no habiéndose oído al Consejo de Filipinas, como era preceptivo según el artículo 2.º del decreto orgánico de aquel Consejo; que derogándose en la sección 6.ª

el decreto-ley de 13 de octubre de 1890, que tiene carácter legislativo según la del 15 de julio de 1890, y que no habiéndose oído al Consejo de Estado en pleno, según está prevenido para los asuntos concernientes al real patronato de España e Indias, procedió a la suspensión del decreto hasta que, subsanadas esas formalidades, el ministro de Ultramar resolviera sobre el fondo, en vista de los dictámenes de los consejos de Estado y de Filipinas.

El ministro de Ultramar quedó encargado de comunicar esta disposición al archipiélago, donde todavía no se ha publicado el referido decreto.

Con motivo de varios telegramas de los departamentos cubanos dirigidos al presidente del Consejo y al ministro de Ultramar, el Consejo, después de deliberar sobre tan importante asunto, y teniendo en cuenta que en los diferentes indultos dados por el general Weyler en los últimos seis meses han sido ya comprendidos 291 deportados políticos de los 445 que con este carácter habían sido expulsados de la isla de Cuba y del fallecimiento de varios, acordó extender ese indulto a los que aún quedan en dicha situación, para cuya resolución se tuvo en cuenta la opinión del nuevo gobernador general, marqués de Peña Plata.

El señor ministro de Ultramar dió también cuenta de varios telegramas importantes, tanto de Filipinas como de Cuba, y de la versión que el general Weyler le envía acerca de la evasión de Evangelina Cosso, versión que no puede sin embargo considerarse como definitiva, por estar el asunto en sumaria, pero que difiere totalmente de las dadas por la prensa americana.

Subsecuentemente cuestionó a la resolución del Consejo: el de Marina una disposición confiando al comandante general del Ferrol el dirigir las diferencias que existían entre los diferentes gremios y corporaciones de pesquería en aquel departamento.

El de Hacienda un decreto estableciendo, con algunas modificaciones, el tribunal Administrativo, y ampliando las facultades de los delegados y directores para resolver asuntos de mayor importancia que los que hoy pueden decidir.

El de Guerra cuatro expedientes autorizando la adquisición sin subasta de las prisiones menores para el contingente que va a Cuba, y 12,000 chalecos, 6,000 pares de botines y 6,000 primeras puestas de paño para los soldados que vuelven de Cuba y Filipinas. Con este motivo y a fin de completar las medidas que sucesivamente se han ido tomando para atender a este importante asunto, quedó encargado el ministro de la Gobernación de prevenir a los gobernadores que informen con la debida antelación a los alcaldes de las estaciones adonde se dirigen los soldados, a fin de que desde allí y cuando los entreguen los oficiales que los acompañan, se encarguen de su viaje y asistencia hasta sus respectivos pueblos.

El Consejo pasó después a examinar las instrucciones que el ministro de Ultramar preparaba para el general Blanco, como consecuencia de las conferencias celebradas con él y con el ministro de la Guerra, quedando enterado por las manifestaciones de este último del personal nombrado para acompañarlo.

Terminados estos asuntos, el señor presidente dió cuenta de los nombres que a su juicio debían designarse para ocupar los altos puestos de la administración vacantes, acordando el Consejo someterlos a la aprobación de S. M.

Ampliaciones.

La combinación de directores generales, sobre la cual han guardado los ministros tan absoluta reserva, ha sido discutida nombre por nombre y puesto por puesto. La labor ministerial en tan largo Consejo apenas dió más de sí, pues quedaron sin proveer los cargos del Consejo de Estado, los puestos diplomáticos, y los de gobierno de los Bamos.

A más de la combinación de directores, se acordó la provisión de las tres fiscalías de los altos tribunales y el cargo de subsecretario de Ultramar, guardando sobre esto la misma reserva que sobre la propuesta de directores.

De las direcciones de Hacienda se reservan por su carácter técnico las del Tesoro, Contribuciones e Intervención general.

Los aspirantes a los cargos se hallaban anoche en la misma ignorancia que todo el mundo, y como es natural en mayor incertidumbre.

El secreto guardado por los ministros, dió ya lugar a no pocas molestias y quejas de los candidatos, que después de tanto aplazamiento nada podían averiguar.

Uno de los conserjes se disculpaba alegando que había defendido la conveniencia de decir los nombres.

Si hubiera querido echárselas de literato habría podido recordar y leer al Consejo aquel párrafo de la Historia de Solís, cuando Diego Velázquez andaba pensando en la elección de capitán para la conquista de Méjico, que recordaba anoche un joven y elocuyente diputado liberal, y que dice así copiado a la letra, porque resulta de actualidad.

«Salieron a la pretensión Antonio y Bernardino Velázquez, parientes más cercanos del gobernador, Baltasar Bermúdez, Vasco Porcello y otros caballeros que había en aquella isla, capaces de aspirar a mayores empleos, y cada uno discurría en esto como si estuviera sola su razón; que ordinariamente quita dilata la provisión de los cargos convida pretendientes y parece que trata de atesorar quejas.»

Los reales decretos no serán firmados hoy.

El señor ministro de la Guerra pidió, y obtuvo del Consejo, un crédito para atender a los soldados que regresan de Cuba y Filipinas hasta que lleguen a sus respectivos pueblos.

Se habló en Consejo de la venida de su majestad el rey de Siam, acordándose que van a la estación del Norte a recibirle los señores presidente del Consejo de ministros y ministros de Estado, Guerra y Marina.

Para resolver cuestiones de pesca que de continuo se suscitan en la Coruña entre los pescadores de cerco real y los de traineras, quedó autorizado el capitán general del departamento del Ferrol.

El Consejo acordó que el ministerio de Marina dié a dicha autoridad las debidas instrucciones.

Los ministros de Ultramar y de la Guerra dieron cuenta de sus conversaciones con el general Blanco acerca del problema de Cuba en su aspecto militar y político, acordándose que dichos señores de la Corona con el jefe del gobierno concretasen las instrucciones en que debe inspirarse el nuevo gobernador general.

Con este motivo se habló del estado económico que ofrece la campaña y de la necesidad de allegar recursos para satisfacer sus múltiples y apremiantes exigencias.

Los cinco mil reclutas que irán a Cuba harán el viaje en diversas expediciones, y no de una vez, como se había dicho.

El indulto concedido a los deportados cubanos alcanza a unos ciento cuarenta, que se hallaban en diferentes presidios de la Península y de la costa de África.

En cuanto a los deportados filipinos, se habló también de la conveniencia de indultarlos; pero el Consejo suspendió todo acuerdo, aplazándolo para otra ocasión oportuna, que quizás no se haga esperar mucho tiempo.

Las noticias que oficialmente se tienen de la evasión de Evangelina Cisneros, son un poco fantásticas y necesitan comprobación, aunque difieren de las publicadas en la prensa americana.

Según aquellas noticias, los aventureros que prepararon la fuga alquilaron una casa enfrente de la prisión de Evangelina, y desde los balcones de la casa a la ventana de la celda de ésta tendieron unos tablones para formar un puente sobre la calle, limaron los hierros de la reja de la ventana desde fuera y sacaron a Evangelina, que se embarcó disfrazada de hombre.

La reforma de Hacienda en virtud de la cual se extienden las facultades de los directores y delegados, tiene por objeto, según parece, ampliar la cuantía de los asuntos a que puedan entender.

Los delegados resolverán sobre los que no pasen de 150 pesetas en lugar de 50, como sucede actualmente.

ESLAVA

No se notaba en el teatro del pasadizo de San Ginés la afluencia de público que a las primeras representaciones de las obras sueles concurrir.

Con suma frialdad fueron recibidas las primeras escenas del pasadizo cómico-lírico De doce a dos, y por un momento rompióse el hielo para aplaudir un dúo bastante agradable, aunque algo oído, y que cantaron con gran maestría y mucho gusto la señorita Lázaro y la señora Romero.

Volvió el público a mostrarse reservado, y al final de la representación dividieronse las opiniones, y entre aplausos y protestas salieron al palco escénico los Sres. Navarro Gonzalvo y Calleja, autores respectivamente del libro y la música.

Los verdistes del pasadizo son de los llamados chistes, y este color tan subido, que fueron recibidos con vivas demostraciones de desagrado por el público, especialmente el de la galería, que los protestaba con frecuencia.

En la ejecución de la obra únicamente se distinguieron los dos citados artistas y el Sr. Ruiz en un mutis.

I. E.

NOBRAMIENTOS MILITARES

De ayudantes del general Pando marchan a Cuba: el coronel de infantería D. Manuel Prats Laguarda, el teniente coronel de la misma arma D. Rafael Yasato, y el comandante de ingenieros don Ramiro Bruna.

También ha sido destinado a las inmediatas órdenes de dicho general, el coronel de infantería D. Rodrigo Ramirez.

Además de los jefes y oficiales cuyos nombres hemos publicado en ediciones anteriores, marchan a formar parte del ejército de Cuba, los siguientes:

De infantería, los tenientes coroneles don Justo Iglesias Taboada y D. Fermín Ideate Aracete; los comandantes D. Alejandro Feijóo Calleja y D. Antonio Bernardez, y el capitán D. Francisco Castaños.

De caballería, el coronel D. Arturo Ruiz Sanz; el comandante D. Luis Sartorius Chacón, y el primer teniente D. Manuel Cervera.

Del cuerpo de estado mayor, el capitán D. José Galvis Rodríguez.

Y de ingenieros, el primer teniente don Mariano Campos.

SUCESOS

Niña atropellada.

Uno de los tranvías que anoche pasaban por la calle de Serrano atropelló a la niña de cuatro años de edad Josefa García López.

Trasladada al gabinete médico del barrio de Salamanca, falleció a los pocos momentos.

El mayoral del tranvía quedó a disposición de la autoridad judicial.

Fallecimiento.

En la tarde de ayer fué conducido a la casa de socorro del distrito del Centro don José Collado, de sesenta y un años de edad, natural de Fuente (Santander).

Este individuo, que se disponía momentos antes a salir de Madrid, dirigiéndose en un ómnibus a la estación del Norte, al llegar a la casa de socorro, falleció.

En su poder tenía 5,788.10 pesetas, cuya suma con otros efectos quedó en poder del juzgado.

Robos é intentos.

Según parte oficial pasado al gobierno civil durante la madrugada anterior, fué detenido Félix Iturralde López, de veintiocho años de edad, acusado de haber sustraído una cantidad de dinero del bolsillo a un individuo que con el detenido se ha-

llaba en la taberna de la calle de la Montera, núm. 9.

Al llegar anoche a las ocho y media a su casa, Calvario, 11, segundo izquiera, D. Alejandro Muñoz Carrón, en unión de su esposa, y llamar, suponiendo que la criada estaría dentro de la habitación, nadie les contestó, y entonces hicieron que un cerrajero abriera la puerta.

Dentro ya del cuarto observaron que había sido forzado un baul, de donde faltaban dos carteras.

Una de ellas contenía 650 pesetas en billetes de Banco, y la otra 12 títulos del Banco Hipotecario por valor de 6,500 pesetas.

Además faltaban seis cubiertos de plata y otras prendas.

Se supone que la autora de este robo fué la criada, que entró a servir en la casa en mañana de ayer.

Llamase la criada Teresa N., y sus señas personales son estatura regular, pelo castaño descolorido, y de unos diez y nueve años de edad.

La autoridad hace gestiones para capturarla.

Aprovechando la ausencia del portero de la casa número 13 de la calle de Barcelona, entraron ayer al medio día en la misma unos sujetos provistos de palanquetas, con las que trataron de forzar la puerta del cuarto entruselo para verificar un robo.

Por fortuna de la inquilina, no pudieron conseguir los ladrones su objeto.

En la estación de las Delicias fué ayer tarde detenido un sujeto que se entretiene en esobar perdices depositadas en una banasta.

LA CARTA DE WEYLER

Dice un colega:

«El juzgado del distrito del Congreso fué ayer a casa del general Azcárraga para recibir declaración a éste señor en el proceso que se forma con motivo de la publicación de la famosa carta del general Weyler.»

Previamente había sido avisado el declarante de la diligencia que se iba a practicar.

Parece que el Sr. Azcárraga debió reconocer la carta publicada por El Nacional como la copia de una comunicación oficial dirigida por el general Weyler al ministro de la Guerra, cuya comunicación llegaría a este mes, y después la entregó a su sucesor el general Correa.

Dírase que la carta, más que tal, es una minuta de la comunicación dirigida al ministerio.

El Sr. Azcárraga añadiría otros datos, pues desde luego se prestó gustoso a contestar cuanto le interrogó el juzgado.

La diligencia más próxima, ya que ha declarado el general Azcárraga, será recibir también declaración al último ex subsecretario del ministerio de la Guerra, señor Muñoz Vargas.

Ha sido declarado cesante en el ministerio de Fomento el oficial encargado del negociado de la prensa.

Hoy, festividad de Santa Teresa, celebran su santo, además de la augusta Hermana de S. M. el rey, las marquesas de Teniente, Bustos, Retorillo, Frado-Alegre, viuda de este título, y viuda de Peñafoja; las condesas de Torrepalma, Torrejón, Villaverde la Alta y viuda de Valmaseda; las señoras de Cos-Gayán, Navarro Reverter, Alvarez Capra, Kindelan, Lombillo, Aura Boronat, Paredes, Liniers, F. de las Cuevas y viuda de Pavia y Sola, y las señoras de Alcalá Galiano y Osma, la Portilla, Romero Robledo, Heredia y Carvajal, Navarro Reverter, Perinat, Urtiaga, Muguirio y Beruete, Ceballos, Santa Cruz, Aristegui, Fuentes, Noreña, Colom, Montesinos y princesa de Civitella-Cesi.

El embajador dimisionario de España en la vecina república, señor duque de Mandas, se propone salir de París antes de fin de mes con objeto de reunirse en San Sebastián a su distinguida esposa y venir juntos a Madrid.

En el Círculo Liberal ha producido el mayor sentimiento la muerte del excelentísimo señor conde de Niebla, socio muy antiguo y acaudalado del mismo, cuyas bellas condiciones le hicieron acreedor a las mayores simpatías.

La junta directiva nombró una comisión para asistir al entierro, yendo además dependientes del círculo, cuyos balcones estaban enlutados al pasar la comitiva fúnebre.

TEATRO REAL

Desde hoy viernes hasta el día 21 inclusive pueden los señores abonados al teatro (temporada) utilizar en su obsequio las localidades de esta temporada.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando gobernador civil de la provincia de Cáceres a D. Germán Avedillo, electo de la zona Lozano, y para esta vacante a D. Gonzalo Lozano, electo de la zona de Cáceres.

GUERRA, MARINA y HACIENDA.—Reales decretos de personal.

El Círculo de Bellas Artes nos ruega ha corrido a la Exposición de Cádiz, que habiendo regresado las obras que han figurado en aquella, pueden pasar a recogerlas en los días que restan del presente mes.

Ha tomado posesión del cargo de profesora de la Escuela Normal Central de Maestras, la notable concertista señora doña Teresa Gil de Lara, primer premio de piano y armonía del Real Conservatorio, y maestra superior de primera enseñanza.

Es un nombramiento acertadísimo.

Mañana, a las doce y media de la tarde, varios periodistas observarán con un banquete en el Círculo Liberal, a nuestro querido compañero D. Fernando Soldevilla.

Dióse que se ha hecho un contrabando de armas por la frontera francesa, y que estas armas se introdujeron por la provincia de Huesca y fueron enviadas a Navarra y a las Vascongadas.

He aquí los telegramas cambiados entre el Sr. Romero Robledo, desde Antequera, y el general Weyler, desde la Habana:

Romero a Weyler.

Uno mis aplausos y mis tristezas a los de esos realistas españoles; llegará la justicia debida al afortunado defensor de la honra del ejército y de la integridad de la patria.

Weyler a Romero.

Profundamente emocionado y reconocido por expresivo cablegrama, puedo asegurarle que, unido a las pruebas de afecto que recibo de estos leales habitantes, constata y en la mayor gloria a que puedo aspirar quien tiene conciencia de haber llenado todos sus deberes con la patria, la monarquía y el ejército, cual amante soldado que, con serena tranquilidad, espera el fallo de la opinión que con fines que la historia en su día calificará, se ha pretendido extravariar.

En el Centro de Comerciantes de Compraventa mercantil de Madrid (plaza de San Ginés, 1), dará el sábado próximo una conferencia el entendido abogado Sr. Doral sobre el tema «El comercio y el derecho».

CIRCO DE COLÓN.

La empresa de este Circo nos dice:

«Las notables adivinadoras Mitas, Rafine y Huguet, cuyas notables experiencias cada noche son más admiradas, han creído adivinar tres de los premios de la lotería nacional que se sortará el 20 del corriente, y desearos de corresponder al favor que el público les viene dispensando a diario, han resuelto adquirir los tres billetes enteros indicados y regalar en la función del sábado 16 y del domingo por tarde y noche, cinco décimos de cada uno de ellos, divididos en cinco lotes, para lo cual le será entregado, al presentar en la puerta el billete de entrada, un número de la rifa que se verificará después de terminado el espectáculo.»

La Sociedad de Comerciantes de Compraventa mercantil, ha hecho un importante donativo a los pobres albergados en el Asilo de María Cristina.

Una comisión de dicha sociedad estuvo anoche en el despacho del gobernador civil Sr. Aguilera, para hacerle entrega de las prendas que destinan a los pobres recogidos en el citado establecimiento benéfico. Asistieron a más de cincuenta el número de billetes entregados, que entre otros efectos contienen: 30 gabanes para hombres, 36 idem para señoras, 70 cazadoras, 60 pantalones, 20 chalecos de bayona, 15 capas, 51 mantones de abrigo, 24 mantas y 229 prendas de diferentes clases, todas ellas, según hemos visto, en buenas condiciones y por esto más de estimar.

la huerta, me encontré con la señora Marcelin; según parece me vió salir. No me dijo casi nada; pero me miró de un modo tan especial, que me heló la sangre en las venas. María me regañó mucho. Me dijo que era una holgazana, una inútil, y que acabaría en una cárcel. ¿No puedes figurarte lo mala que es! En Niza no me dejaba nunca salir sola, y un día que el panadero me trajo un regalo, lo supió y me hizo que se lo devolviera, so pretexto de que una joven no debe recibir obsequios de un hombre que no es ni su padre ni su prometido.

—Tenía razón—dijo Braulio. Luisa se encogió de hombros. —Atrasadito andas, querido. En la ciudad se hacen las cosas de distinto modo que en el campo.

Braulio dirigía a su alrededor miradas terroríficas. —De todos modos hubiéramos podido escoger otro sitio menos peligroso; ese ruido... —Vamos, no ha sido nada; algún cuervo que duerme en la copa y se ha movido.

Braulio no se tranquilizó con aquella explicación. Sin embargo, no contestó nada. —Mira, ya estoy cansada de esa vida fastidiosa que hago al lado de María. Quiero disfrutar de la juventud. ¿Sabes lo que me gustaría? Ir a París.

—Ir a París! ¿A qué?—interrogó el aldeano abriendo los ojos. —Si pudiera entrar en una casa de confecciones, o aprender a modista, o hasta doncella de cualquier familia! Me divertiría bastante; iría al baile, al teatro...

—Y me olvidaría. —No, señor, porque podías venirte también. —Yo marcharme! ¿Y qué es lo que haría allí? —Podrías ser ayuda de cámara o mozo de restaurant. Entre los dos ganaríamos mucho dinero.

Braulio movió la cabeza. No quiero marcharme de aquí. Además, el señor cura lo ha dicho: París es un infierno; los ángeles se vuelven demonios. Luisa miró a su novio y le dijo: —Pobre Braulio, necesitas pilmentarte un poco. Sigues siendo tan sencillo como el día que hicimos la primera comunión.

—X tu—dijo Braulio con energía—tú has cambiado mucho. Quieres echártela de señorita y no piensas más que en divertirte.

Luisa se quedó estupefacta al oír aquellas palabras. —¿Cómo, también tú quieres sermonearme? —No, pero ya ves, cuando te veo reírte de todo; hasta de los consejos del señor cura, cuando veo que no crees en nada, ni aún en los aparecidos; pues bien, tengo miedo de que llegues a ser una de esas criaturas paganas que no van nunca a la iglesia.

Se detuvo y volvió la cabeza con aire sombriamente. —Vamos, vamos, Braulio—dijo la joven colocando la mano en el hombro del muchacho, —no regañemos. Ya sabes que te amo. No debes tenerme rabia porque me río. No puede todo el mundo tener el gesto de vinagre de la señora María.

—¿Es verdad que me amas?—preguntó Braulio. —Claro que, puesto tenemos que casarnos algún día.

Reinó un corto silencio; después, Braulio, cambiando de tono, preguntó: —¿Dime, Luisa, es posible que el señor haya matado a la señora y a la señorita? Un hombre tan bueno, que no se enfadaba nunca. Luisa contestó con convicción.

—Sí, era un buen amo; pero era celoso. Tú no sabes lo que son los celos; es una llama devoradora que consume la sangre. Cuando se tienen celos no se vive, se quiere matar al mundo entero. ¡Oh! los celos son terribles. Se detuvo un momento; después prosiguió en voz baja.

—Estaba celoso de la señora, y cuando ha creído que amaba a otro, ¡pif! ¡paf! la ha disparado varios tiros.

—¡Comprendo eso perfectamente!—replicó el aldeano—¡mira, Luisa, si te viera con otro haría lo mismo contigo! —¡Me matarás, tú, tú! Y soltó una risotada.

—¡Sí, yo! Cuando hace un rato me decías lo del regalo del panadero, he notado así como una necesidad de dar puñetazos.

—¡Pobre Braulio! ¿De modo que eres celoso? ¡Quién lo hubiera creído! —¿Pero la señora amaba a otro? Luisa guardó silencio y tomó un aire misterioso.

Braulio, que era muy inocente, no comprendió palabra de aquellas reticencias. —¿No sabes nada?—dijo. —Sí y no—contestó la joven—es decir, he creído que no debía ser indiferente un caballero, el vizconde Luis de Vilore.

—¿Quién es ese caballero? —¡Oh! un hombre muy como il faut. Una vez me encontré en el vestíbulo y me abrazó poniéndome en la mano una moneda de veinte francos.

—¿Cómo? ¿Te abrazó? —Vamos, no te enfades, ese caballero podía ser tu padre.

—¡Ah! ¿Es un anciano? —Por completo. —¿Pero como se explica que la mujer de nuestro amo haya preferido a un viejo? —Luisa se encogió de hombros.

—No lo sé. Además yo no he visto nada, María no me dejaba apenas salir del cuarto ropero.

—¿Por qué—preguntó Braulio—nuestro amo ha asesinado a la señorita? ¿Estaba también celoso de ella? —¡Qué tonto eres! ¿Puede un padre tener celos de su hija? María opina que la señorita Angela estaba ya casi muerta. ¡Oh! si la hubieses visto cuando la vestimos y la metimos en la caja... Figurate un vestido lleno de encajes blancos con un cinturón de moiré y unos zapatos de satén, también blancos, después una corona de rosas blancas en la cabeza, y flores, muchas flores, esparcidas por toda ella.

Braulio abrió los ojos y la boca en señal de admiración. —¿Qué bonita debía estar!—dijo sencillamente. —¿De modo que estaba vestida y adornada de blanco, como una recién casada? —Sí, y alrededor del cuello llevaba un largo rosario de perlas negras.

—¿De perlas negras! ¡Qué feas deben ser!... ¿Por qué no la han puesto un collar con cuentas blancas? —Porque aquel lo llevaba siempre en vida; era un regalo de su padrino, al cual quería mucho. Además, ¡no sabes tú que las perlas negras tienen mucho más valor que las blancas!...

—¿Caramba! ¿De verdad? —¡Claro!. He oído decir en Niza que el rosario valía lo menos trescientos mil francos.

—¿Qué atrocidad! —Ya lo creo!.. La pobre Angela no se separaba nunca de su bonito rosario; lo tenía puesto de día y de noche.

—¿Y qué van a hacer con nuestro pobre amo? —No lo sé. Nuestro carnicero de Niza me ha dicho que probablemente le decapitarán.

—¡Oh, pobrecito!—exclamó Braulio. —X la señora Marcelin lo heredará todo.

Ella, que no ha sido nunca buena para su hermano... Hay gentes que tienen mucha suerte... ¡Si yo heredase de alguien, qué contenta me pondría! ¿Qué harías tú si fueres rico? —Lo primero, casarme contigo; después me compraría una granja aquí.

—Si yo fuese rico, tendría vestidos de seda y alhajas, muchas alhajas. ¿Qué ruido es ese? —¡Es la monja!—aulló Braulio aterrado. Luisa, a pesar de su excepcionalismo, se había puesto pálida.

El ruido que acababan de oír tenía, en efecto, algo de raro. Hubierase creído que era una risa ahogada.

—¡Oh! ¡Démonos la mano y huyamos!—dijo el aldeano.

Luisa no se hizo rogar, y presa de un terror indecible, la pareja de enamorados huyó precipitadamente sin atreverse a mirar atrás.

Trascurrió un minuto. Entonces hubiera podido verse, a la claridad del crepúsculo, una forma negra bajar del árbol.

Era Rogelio Marcial que, escondido entre las ramas, lo había oído todo.

—¡Demontra, he logrado asustarlos!—murmuró.—¡He creído que no se iban a marchar nunca! Empezaba a cansarme de estar colgado allí arriba. Han creído oír reír a la monja.

¡Oh, bien se le ha pegado! Y mepezó a andar lentamente.

—¡Un collar de trescientos mil francos! ¿Es posible? ¡Allí, en la sepultura!... ¿Trescientos mil francos!... ¡Bonita cantidad!... ¿Qué mal puede cometerse desenterrando ese tesoro, que se pudrirá allí?... Nadie sabrá nada... Yo solo puedo cometerme desenterrando ese tesoro, que se pudrirá allí... ¿Quién me ayudará?... ¿Y si lo descubriesen?... ¿Además, cómo abrir la tapa? ¿Quién me ayudará?... ¡El amigo Karduc!... ¡Será muy capaz de no querer!... ¡Le

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa.

París 14.

Después de la hora oficial han cerrado...

Londres 14.

Clausura: Exterior español, 62-06.—Fabra.

Recepción pontificia.

Roma 14.

S. S. León XIII, cuya salud es excelente...

Reclamación.

Nueva York 14.

El ministro de Austria Hungría acreditado...

Abuela y nieto.

París 14.

Las noticias de la prensa inglesa señalan...

Entre franceses e italianos.

París 14.

Un despacho de Grenoble dice que la...

Valores en Bolsa.

París 15.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español...

Londres 15.

Exterior español, 62-00.—Fabra.

Buques correos.

Fuente Rico 15.

El vapor correo Santo Domingo, de la...

Port Said 15.

Con rumbo a Suez, ha salido de este...

NACIONALES

Anarquista detenido.

Barcelona 14, 11 n.

La guardia civil ha capturado en Vilasar...

Un desesperado.

Bilbao 14, 4:30 t.

En el pueblo de Amorebieta ha ocurrido...

Peregrinación infantil.

Palma 14, 8:20 n.

El vecindario de esta población se agolpa...

De viaje.

Sevilla 14, 5 t.

En el expreso marcha a Madrid el señor...

Toros.

Zaragoza 14, 6:46 t.

Se ha celebrado la corrida de toros...

DISCURSO PRESIDENCIAL

PARTE DEL DISCURSO

ción de los capitales. El Estado os dará el apoyo de que tenéis necesidad.—Hueras.

DE LA AGENCIA FABRA

París 14.

Setecientos cincuenta comensales han asistido al banquete ofrecido al Sr. Faure...

Después de un discurso del presidente del Tribunal de Comercio, el Sr. Faure pronunció un brindis...

Recordó la alegría que experimentó al volver de Rusia en medio de las aclamaciones patrióticas...

A la seriedad de la nación y a su espíritu político añadió—se deba que la democracia pueda felicitarse de los resultados obtenidos...

Las instituciones republicanas garantizan la paz en el interior y aseguran en el exterior una continuidad de miras y proyectos...

Elogió después la expansión colonial, recomendando la compra de nuevos mercados, y terminó expresando la esperanza de que la Exposición de 1900 afirmará por medio del trabajo la grandeza de la patria.

LA AGITACION EN ITALIA

CON NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Roma 15, 9:20 m.

El periódico ministerial L'Opinione dice que las protestas de provincias contra la revisión de la riqueza mobiliaria para el cobro del nuevo impuesto se han llevado a cabo, están limitadas a dos ó tres localidades...

En el resto del país—añade—se han hecho en todas partes fácilmente arreglos, según lo declarado por los contribuyentes, con los agentes del fisco.—Mario.

EL REY DE SIAM

PARTE DEL DISCURSO

París 14, 10:50 n.

El rey de Siam ha salido de esta capital a las diez y treinta de esta noche, con dirección a Madrid, acompañado de otros principales siameses...

Entre las personas que despidieron en la estación a los augustos viajeros se encontraban el embajador de España y el representante de Portugal.—Fabra.

San Sebastián 15, 12:15 m.

En la madrugada de hoy saldrán para Irún para recibir al rey de Siam el gobernador interino, Sr. Machimbarrena, y el presidente de la Diputación, Sr. Lizarruri...

En la fonda de Irún se verificará un banquete de veinticuatro cubiertos en honor del soberano.

En San Sebastián se detendrá el tren dieciocho minutos y será cumplimentado el rey por las autoridades todas.—Mencheta.

San Sebastián 15, 5:10 t.

Pasó el rey de Siam para Madrid. El pueblo llenaba por completo los andenes, movido por la curiosidad de conocerle. Le cumplimentaron todas las autoridades...

Dentro del vagón real le acompañan hasta Zumarraga el gobernador y el presidente de la Diputación.—Mencheta.

El rey de Siam y el príncipe real son los únicos que se hospedarán en el piso principal del regío alcazar.

Compartirán las mismas habitaciones de Carlos III en que estuvieron los reyes de Portugal en su última visita a esta corte. Las demás personas reales y de distinción de la comitiva se instalarán en las habitaciones de la planta baja de Palacio.

No es exacto que el ministro de Fomento vaya a recibir en Irún al rey de Siam. Lo harán el general Espinosa de los Monteros en lugar del jefe del cuarto militar de su majestad y el grande de España señor duque de Santo Mauro.

La gran escalera de Palacio está adornándose con plantas y arbustos para recibir al rey de Siam. El personal subalterno de caballerizas cubrirá la escalera por la noche para el gran banquete, con uniformes a la federica.

S. M. la reina recibirá al rey de Siam en la meseta de los leones de la gran escalera de Palacio, acompañada de su alta servidumbre.

Los reales guardias alabarderos cubrirán la escalera y presentarán armas a la llegada del rey de los siameses.

En la cámara real se verificará la presentación de una corte a otra.

En seguida presenciaron SS. MM. el desfile de las tropas.

El gran comedor de Palacio ofrecerá mañana durante el banquete en honor del rey de Siam aspecto deslumbrador, confundiendo los esplendores de corte de Oriente y Occidente.

La mesa estará adornada con candelabros de plata y guirnaldas y centros de flores naturales.

Al concierto que el lunes se celebrará en Palacio en honor del rey de Siam, concurrirá el mundo diplomático y las clases de etiqueta exclusivamente, contando entre éstos los presidentes de los cuerpos colegisladores, los de los altos tribunales y las autoridades de Madrid.

El domingo saldrá el rey de Siam para Toledo, a las ocho y cincuenta de la mañana, en tren especial, y regresará a Madrid a las seis y veinticinco minutos de la tarde.

LA FORMACION

En la que ha de tener lugar mañana, con motivo de la llegada a Madrid del rey de Siam, tomará parte dos divisiones, estando mandada la línea por el capitán general del primer cuerpo de ejército, Sr. Dabán.

Compondrán la primera división, mandada por el general Sánchez Gómez, tres brigadas de infantería, compuestas de los regimientos de Saboya, San Fernando, Ouecas, Zaragoza, Asturias, Covadonga, Canarias, Wad-Ras, y los batallones de Manila y Ferrocarriles. Dichas brigadas estarán mandadas por los generales Canella, Rivera y González Vallarino.

Formarán la segunda división, al mando del general López Cerdón, una brigada de artillería, compuesta de los regimientos números 4.º, 10.º y 11.º montados, y otras dos de caballería, formadas por los regimientos de Lusitania, María Cristina, husares de la Princesa y Pavía. Al frente de estas tres

últimas brigadas estarán los generales Torrealba, Montón y Manglano.

Las fuerzas de infantería cubrirán la carretera desde la Plaza de Armas hasta la estación del Norte.

La caballería tomará en columna en la carretera de Castilla en columna doble, apoyando la cabeza en la Puerta de San Vicente.

En el andén de la estación del Norte se hallará una compañía con bandera y música para tributar honores a la llegada del tren. Una vez hechos éstos, se incorporará aquella a su regimiento para el desfile.

Una sección de artillería hará tres salvas de 21 cañonazo: una al avistarse el tren; otra al entrar éste en la estación, y la tercera al llegar S. M. a Palacio.

Todas las fuerzas, en columna de honor, desfilarán ante SS. MM., que se encontrarán en el balcón principal de la fachada que mira a la Plaza de Oriente.

Las tropas vestirán de gala con todo el coraje, y sin mochila.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

APOLO.

A petición de numerosas familias que no han podido adquirir localidades para las funciones de las tardes anteriores, pasado mañana domingo volverán a ponerse en escena las divertidas zarzuelas tituladas La marcha de Cadix, Fotografías animadas y Agua, azucarillos y aguardiente.

Las localidades se venden en contaduría a las horas de costumbre.

LARA.

Hoy viernes, día de moda, se verificará la reprise del juguete cómico Torneo del ciclo.

El domingo 17, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras Coarse de un nido, Los señoritos (dos actos) y Caza de novios.

Se despachan billetes en contaduría.

PARISH.

La primera representación de Los diamantes de la corona llevó anoche al teatro de Parich a un numeroso y escogido público, que llenó por completo un espacio local.

La interpretación fué esmerada, distinguiéndose la señorita Riutort y los señores Berges, Valentín González y Gamero, este último inimitable en su papel de marqués de Campomayor.

Mañana sábado se pondrá en escena la popular zarzuela Los madagascos. El domingo por la noche Marina y por la tarde la segunda de Los madagascos.

COMICO.

El próximo domingo, por la tarde, se pondrá en escena la aplaudida comedia en tres actos, original de D. Vital Aza, titulada El sombrero de copa y el divertido sainete de D. Ricardo de la Vega Pepa la frescachona ó el colegial desenvuelto.

BUEN RETIRO

Pasado mañana domingo, por la tarde, tendrá lugar una función muy curiosa. Celebrarán los achantis con motivo del nacimiento reciente de una niña, la gran fiesta de tradición, en sus tribus, de las abuelas.

Como es natural, las mujeres de la tribu desempeñarán el mayor papel. Habrá danzas y bailes extraños, entre los cuales el más curioso es el de la fetichista. Es un acto de mucha importancia en estos pueblos, pues es el día en que se decide, en gran parte, el porvenir de la niña.

ENTIERRO DEL CONDE DE NIEBLA

Esta mañana se ha verificado el entierro del señor conde de Niebla, marqués de los Vélez, con cuya amistad nos honramos.

Ha sido una gran manifestación de pésame, singularmente de la aristocracia madrileña, que ha concurrido toda entera.

Presidía el duelo, en nombre de S. M. y haciendo los honores de la atribulada familia, el señor duque de Sotomayor, acompañado de los señores duque de Tamames, conde de Peña Pámpero y marqués de Torreseros.

El cadáver fué conducido al cementerio en un carro fúnebre tirado por cuatro caballos.

Porteros del Sereno caminaban con hachas encendidas a uno y otro lado del féretro.

Sobre el ataud veíase la leopoldina que usó el señor conde de Niebla.

Descansa en paz nuestro excelente amigo!

LOS OBREROS PANADEROS

La reunión de hoy tenía por objeto dar cuenta de las conferencias celebradas con los señores gobernador civil y alcalde.

Primariamente habló el compañero Paz censurando a El Imparcial por su conducta a favor de los fabricantes que están al piblico rebajando el precio del pan, pero falto en el fondo.

Hablaron otros, diciendo que los tahoneros se negaban a facilitar pan a los repartidores.

Se ocuparon también de los abusos y atropellos cometidos por los guardias municipales.

El compañero Expósito dijo que le habían impuesto una multa de 50 pesetas por no llevar romana.

Hicieron uso de la palabra hasta el número de quinientos individuos, la mayoría en el sentido de dejar de repartir, y por tanto que se alejen del trabajo los obreros.

El compañero Paz ofreció que en el caso de adoptar la resolución los repartidores cesar en su cometido, los obreros panaderos se declararían en huelga.

Aplausos y vivas a la bandera de la sociedad, expuesta en el exconvento, que por cierto es bastante rica y lujosa para un centro que es contrario a la burguesía.

Significaron los discursos, pronunciados cuatro ó cinco más en medio de interrupciones de simpatía a la idea de la huelga.

Hubo censuras para el señor alcalde, recomendándole además a los obreros no adquieran el periódico El Imparcial, al que calificaron duramente.

También se hizo constar que en el distrito de Palacio habían sido detenidos varios repartidores.

La discusión fué tan amplia que nadie se entendía, hasta el punto de que el delegado Sr. Molinero, con muy buen acuerdo, exigió del presidente impusiera orden, de lo contrario suspendería la reunión.

Por fin Paz pudo restablecer la id., acordándose que la comisión mixta visite al señor alcalde y exija del mismo la supresión de las patentes y la adquisición de las chapas para los repartidores particulares de las tahonas.

Se dejaron de la conducta observada por la tenencia de alcaldía de Palacio, en su deseo, dijeron, de abastecer de panecillos a los inspectores de policía, urbana y rural.

El día 23 se verificará otra reunión para acordar en definitiva sobre la huelga ó continuar trabajando en las tahonas.

El presidente pronunció estas frases: «Compañeros: los doy gracias por el poco orden que habéis tenido a última hora.»

Después empezó el meeting de propaganda.

El compañero Figuerola atacó a la prensa que censuró antes al general Blanco y hoy le defendió.

También censuró a El Heraldo y principalmente las poesías de López Silva.

Tampoco quedó a salvo la Asociación de la Prensa.

Refiere que nadie se ocupa de la subida en el precio del tocino y del aceite.

En el andén de la estación del Norte se hallará una compañía con bandera y música para tributar honores a la llegada del tren. Una vez hechos éstos, se incorporará aquella a su regimiento para el desfile.

Una sección de artillería hará tres salvas de 21 cañonazo: una al avistarse el tren; otra al entrar éste en la estación, y la tercera al llegar S. M. a Palacio.

Todas las fuerzas, en columna de honor, desfilarán ante SS. MM., que se encontrarán en el balcón principal de la fachada que mira a la Plaza de Oriente.

Las tropas vestirán de gala con todo el coraje, y sin mochila.

El compañero Villarino recomendó la unión, que conduciría a la victoria por el camino ancho, recto y seguro.

El local, que estaba completamente lleno de obreros, quedó casi desalojado al anunciarse que se recibiría una colecta para el pago del alquiler del teatro donde tenía efecto la reunión.

Por último, habló el compañero Fraga; y éste le emprendió contra fabricantes de pan en grande escala, y particularmente contra los patronos franceses, que dicen pedirán protección a su embajador.

El tahonero Pardo (calle de Embajadores) no escapó de las agrias censuras de Fraga.

La fábrica de la calle del Colmillo no reúne condiciones higiénicas, y sin embargo añadió Fraga—consienten las autoridades que funcione.

Terminó el presidente preguntando: «¿Juráis ante la bandera pagar la peseta a la sociedad?»

Varias voces.—Sí, sí. El presidente.—Pues bien; un abrazo y contad la sesión.

Erán las seis y media. Se dieron vivas a El Liberal y a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ATENEO Escuela de estudios superiores. Las clases para el sábado, 16, son las siguientes:

De 4 a 5 de la tarde, el Sr. López Muñoz empezará su curso sobre la Eloquencia y sus aplicaciones.

De 5 a 6, el Sr. Pedrell, segundo curso, Música popular.

De 6 a 7, el Sr. San Martín, segundo curso, Clínica.

De 7 a 8, el Sr. Alas, segundo curso, La evolución militar en el siglo XIX.—Guerras de la república, del consulado y del imperio. (Cátedra nueva).

Signe abierta la matrícula en la secretaría del Ateneo; su importe es una peseta por cada curso de veinte lecciones.

PLAZA DE TOROS El domingo 17 se verificará la 19.ª corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería del duque de Veragua, de Madrid, siendo los matadores Luis Mazzantini y Rafael Guerra (Guerrita).

La corrida empezará a las tres y media. Se expondrán localidades a precio de contaduría el sábado en el despacho de la calle Sevilla.

El subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Sánchez Román, ha señalado las horas de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables para recibir en su despacho oficial a los senadores, diputados y al público en general.

El Sr. Sánchez Román ha tomado este acuerdo con objeto de poder dedicar las demás horas de despacho a estudiar y resolver los asuntos propios de su cargo con la debida atención y escurpulosidad.

Hoy, día de la infanta doña María Teresa, ha oído misa la real familia en el oratorio del salón Américo a las diez de la mañana.

Por la noche, durante la comida, tocará la música de alabarderos.

La corte ha vestido de media gala.

